

穿越百年的对话，暑期红色文旅超燃



暑期，雨花台烈士纪念馆迎来许多观众 雨花台烈士纪念馆供图



小观众参观新四军纪念馆 现代快报/现代+记者 顾炜 摄

突破年龄门槛的“大课堂”：红色文旅超燃

“今天，在新四军纪念馆，我给小伙伴们讲了《一件旗袍的故事》，新四军烈士王海纹和她的战友宁死不屈，他们的精神令我们感动。”盐城市青年路小学学生蔡镛璟是新四军纪念馆“小铁钉”志愿讲解员，每逢假期，都会来馆为观众讲述“铁军之魂”的光辉事迹。

党的二十届三中全会审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，强调“必须增强文化自信”“弘扬革命文化”。

近年来，革命文化在红色文旅的不断升温中得以传承与弘扬。这个暑假，在新四军纪念馆等多个红色场馆中，一幕幕穿越时空的对话，让当代青少年与百年前的新青年产生共情：“我比任何时候更懂你！”

血脉觉醒，心潮澎湃。

出品 现代快报/现代+
中共盐城市委宣传部

现代快报/现代+记者
刘静妍 王菲 姜振军
盐阜大众报记者
姚梦 夏恒瑾

2023年12月3日，习近平总书记在考察结束返京途中，来到江苏省盐城市参观新四军纪念馆。

新四军纪念馆馆长仇金标回忆，在一个多小时的参观过程中，总书记不时驻足。当时，他跟总书记说，当年苏北流传着一首民谣，叫《白菜谣》：“吃菜要吃白菜心，当兵要当新四军。”总书记接着念出了下面几句：“你为人民死，人民得你生，大家来参军。”

习近平总书记在盐城考察新四军纪念馆时强调：“新四军的历史充分说明，民心向背决定着历史的选择，江山就是人民、人民就是江山。这是开展革命传统教育、爱国主义教育生动教材，要用好这一教材，教育引导

党员、干部传承发扬不怕困难、不畏艰险，勇于斗争、敢于胜利的精神，紧紧依靠人民，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。”

铁军魂，盐城红。新四军纪念馆主展馆正门上方，“N4A”臂章图案熠熠生辉。时值暑期，这里迎来了一拨又一拨的参观者。8月6日，来自首届长三角少年演说家（盐城赛区）集训营的小营员们走进纪念馆。在这里，孩子们对课本里的历史知识有了更立体的认知。

在新四军纪念馆的参观人群里，“85后”曹国庆和同事一边参观，一边认真听讲解，还不时举起手机拍照记录。“老一辈艰苦奋斗换来了我们和平安宁的幸福生活，我

们要格外珍惜。”曹国庆说，这次参观之后，他会把新四军的故事讲给家人听，趁着暑期，还会带着孩子来参观。

黄海之滨的盐城，是一座镌刻有新四军红色印记的英雄之城。1986年10月，新四军纪念馆在盐城建军路上建成开放，它完整展现了新四军浴火重生、浴血奋战的光辉历史，讲述着新四军那段艰苦卓绝的抗战征程。

“砥砺初心使命接续红色华章”，追寻新四军的足迹，盐城目前已形成10条经典红色旅游寻访线路，每一处红色遗址遗存、爱国主义教育基地、烈士纪念馆，都成为预约不断的红色打卡地。

穿越时空的共情：革命先辈艰苦奋斗地吸引年轻人打卡

革命先辈们艰苦卓绝的奋斗地，正成为越来越多年轻人热衷的打卡地。

在江苏南京，今年7月1日至8月9日，雨花台烈士陵园总计入园人次超过53万，平均每天都有超1万人次入园。“七一”到雨花台烈士陵园看升旗成为一种仪式感，不少市民、游客扶老携幼，全家总动员。

在江西赣州等地，随着长征国家文化公园建设不断推进，“重走长征路”等精品红色旅游线路成为闪亮的文化名片、旅游品牌。

在上海、北京等地，中共一大会址的石

库门、五星红旗迎风飘扬的天安门广场，都是游客必去的经典地标。

2017年10月31日，习近平总书记带领中共中央政治局常委来到上海和浙江嘉兴，瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船。习近平总书记指出：“我们党的全部历史都是从中共一大开启的，我们走得再远都不能忘记来时的路。”“在浙江工作期间，我曾经把‘红船精神’概括为开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神。我们要结合时代特点大力弘扬‘红船精神’。”

穿越百年时光，丰富的党史资源，何以激励一代又一代人？

2021年，在中国共产党成立100周年之际，电视剧《觉醒年代》带火了上海中共一大会址纪念馆、北大红楼、北京陈独秀旧居、上海《新青年》编辑部旧址、上海龙华烈士陵园、安徽合肥延乔路等一大批红色文旅地标。谈到背后的流量密码，该剧编剧、党史专家龙平平认为，剧中每一个人物都有非常鲜明的个性，能给当代年轻人一些人生启迪。这是百年前的“90后”“00后”与百年后的“90后”“00后”之间的共情。

红色文化IP的“破圈”：新技术、新创意助力创新表达

红色文化IP圈粉年轻人，除了靠“硬核实力”，还离不开与时代共振的创新表达作为助力。

近日，在中共一大纪念馆，VR红色文化沉浸式体验展“数字一大·初心之旅”正式面向公众开放。展览通过7幕场景打造360度沉浸式、环绕式的虚拟现实体验，带观众身临其境感受史诗级红色叙事。

在南京雨花台烈士纪念馆，沉浸式讲解已连续多年开展。穿行纪念馆展陈中还原的各个场景之间，跟随由志愿者扮演的历史人物的脚步，一幕幕历史书中的场景就在身

边上演。观众“身临其境”，与英烈“隔空对话”。

在贵州省贵阳市，“红飘带”数字体验馆是以长征为主题的数字科技体验馆，贵州推进长征国家文化公园建设的重要标志性工程，通过“艺术+科技”的形式，利用全息影像、三维声场等新技术，讲述长征故事，传承红色基因。

2021年6月25日，习近平总书记在主持十九届中央政治局第三十一次集体学习时指出：“要打造精品展陈，坚持政治性、思想性、艺术性相统一，用史实说话，增强表现

力、传播力、影响力，生动传播红色文化。”“设计符合青少年认知特点的教育活动，建设富有特色的革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育基地，引导他们从小在心里树立红色理想。”

人工智能、虚拟现实、沉浸式展演……近年来，越来越多纪念馆、陈列馆、教育基地等运用新技术、新创意、新表达，在守正创新中传承和弘扬革命精神。

纵跨百年的宏大叙事，穿越时空的共情，红色文化激励着一代又一代人砥砺前行、继往开来。



▲新四军纪念馆
现代快报/现代+记者 顾炜 摄

